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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de

30 fii, rendül cu litere garmond
trei n i

Prima vorbire.
S i b i iu ,  10 Iulie n.

Mercuri, în 8 Iulie n., a fost ro
stită in dieta ţeni prima vorbire a pri
mului deputat naţional-român, întrat 
în parlamentul ungar.

Domnul D r. A urel Vlad, depu
tatul cercului Dobra, şi-a spus cuvâu- 
tul asupra programului de muncă al 
noului guvern, şi putem spune, că 
acest prim debut i-a lost destul de 
succes.

Suntem convinşi, că dl Vlad d u  
va rémáné numai la acest prim debut, 
ci-şi va ridica cuvântul totdeuna când 
va cere trebuinţa, pentru-ca tot mai 
bine să preciseze terenul legal pe care 
se află partidul pe care-1 represintă în 
dieta ţerii, şi pentru-ca să facă pe cei- 
ce cu neîncredere privesc la noi, sé în- 
ţelâgă, că nu în contra lor, ci cu ei 
împreună, spre binele şi fericirea pa
triei voim să lucrăm şi noi, amăsurat 
puterilor de cari dispunem.

Şi până vom ii în stare sé dăm 
cetitorilor íntréga vorbire a dlui de
putat Vlad, remarcăm din ea părţile 
mai însemnate

Domnul Vlad a constatat, că pen
tru a se puté reda parlamentarismului 
viâţa, e de lipsă schimbarea sistemu
lui şi introducerea de alegeri cari sé 
facă posibilă validitarea adevăratei vo
inţe a poporaţiunii ţerei, pentru-că aşa 
cum acum e compusă dieta, ţâra nu 
e representată în ea, fiind-că nu póte 
sé fie esprimată adevărata voinţă a na
ţiunii în parlamentul din care naţio
nalităţile sunt eschise şi lipsesc aprópe 
cu desăvârşire.

Domnul Vlad a înşirat apoi mo
tivele cari au determinat partidul na
ţional român să stee până acuma în 
pasivitate, convins fiind, că pe lângă 
sistemul de alegere din trecut şi pe 
lângă censul estraordinar de urcat 
pentru ardeleni, partidul n'are ce căuta 
în parlament, pentru-că îi este impo
sibil să fie representat aci conform for
ţelor numerice de cari dispune.

Condamnă politica guvernelor din 
trecut faţă de naţionalităţi, şi constată, 
că legea fundamentală, adusă cu pri
vire la drepturile naţionalităţilor, nici 
un guvern din trecut nu a voit să o 
pună în esecutare. Cere, ca legea acésta 
mai bine să fie cassată, pentru-că atunci 
n’am mai fi puşi în ruşindsa posiţie 
de a afirma, că avem lege de na
ţionalităţi — neesecutată. Aştâptă deci 
de la noul guvern, că după ce s’a de
clarat apărătoriu al legii, dreptului şi 
dreptăţii, să pună în esecutare legea 
de naţionalităţi.

Arată eu mult temeiu nedreptatea 
ce s’a făcut atunci, când partidul na
ţional român a fost disolvat prin or
donanţe miuisteriale, pentru-că nu esistă 
lege care să dee guvernului un ase
menea drept. Ear’ partide se pot forma, 
în stat constituţional, atâtea câte cer 
trebuinţele şi vederile politice ale celor 
grupaţi în ele,

Protestăză în contra trădării de 
patrie, ce ni-se aruncă totdeuna în faţă, 
şi constată, că nu în contra statului, 
ci spre mărirea şi fericirea patriei vrem 
să lucrăm. Ear’ aceea ce e virtute pen
tru unul, nu póte să fie pentru altul 
— crim ă!

E de firma credinţă dl Vlad, că 
patria atunci va fi mare şi fericită, 
când atât Magiarii, cât şi Sârbii, Slo
vacii, Românii, o vor considera de mamă 
bună, când tóté naţionalităţile se vor 
simţi bine în ea. Face apoi impu
tare partidului de la putere, că se nu
meşte liberal, pe când la noi în ţâră 
liberalism nu esistă. Puterea discreţio
nară a fişpanilor, instituţiunea virilis- 
mului, dreptul de candidate al fişpani
lor şi protopretorilor : tóté acestea sunt 
instituţiuni cari numai liberale nu pot 
fi numite. Şi fiind-că şi noul guvern e 
sprijinit de acest partid, nu póte să 
aibă încredere în el, şi de aceea nu ia 
la cunoştinţă programul cu care s’a 
presentat dietei.

E de notat, că domnul Vlad a 
fost des întrerupt din partea depuţaţilor 
guvernamentali şi kossutliisti, pe când 
cei din partidul poporal l’au ascultat 
cu atenţiune, şi deputatul Rakovsky i-a 
sărit de două-ori în ajutor, cu între
ruperi fórte nimerite. Bun sprijin i-a dat 
şi presidentul camerii, contele Apponyi, 
care a accentuat, că cu cât stă cineva 
mai isolat în dietă, cu atât mai mare 
datorinţâ are el, presidentul, să i asi
gure în plină măsură libertatea cuvân
tului. întreruperile cele dese nu l’au 
scos însă din ogaşă pe domnul Vlad, 
a ripostat la ele cu succes, nu s’a in
timidat, ci şi-a rostit vorbirea íntrégá, 
primind şi aprobări din unele părţi ale 
dietei, după terminarea ei.

Autograful.
Mult aşteptatul autograf, prin care 

Maiestatea Sa împăratul şi rege al no
stru pofteşte pe dl D r. Körber să ră
mână şl pentru mai departe în fruntea 
guvernului austriac, a fost publicat în 
numărul de Mercuri al monitoriului o- 
ficial de la Yiena, şi cu acésta crisa 
în ceealaltâ parte a monarchiei e re- 
solvată. M. Sa a putut să plece încă 
Mercuri la Ischl, unde de regulă pe
trece zilele de vară.

Dacă însă resolvarea crisei, în acest 
mod, are să fie durabilă, ori numai tem
porală, — pentru lunile de vară, — se 
va puté şti abia la tómuá, când dl 
Körber va da de nou faţă cu parla
mentul şi cu — Cehii.

Din autograful preaînalt lipseşte 
pasagiul referitor la motivele de derni- 
sionare, pe cari dl Körber le luase din 
situaţia politică de Ia noi, şi cari se 
reduc la pretensiunile naţionale ale Ma- 
giarilor, cu privire la armată.

Motivele acestea nu sunt înşirate 
în autograf; dar’ ele se subînţeleg, şi 
Monarchul la ele s’a gândit când a 
accentuat în autograf, că le a precum
pănit bine şi le-a aflat destul de grave. 
Cel puţin ziarele vieneze astfel de es- 
plicare dau însemnatului autograf, în 
care văd o învingere a politicei de din
colo, a principiului de menţinere cu 
ori-ce preţ a unităţii armatei austro- 
ungare, şi prin urmare, văd în auto
graf respingerea tuturor pretensiunilor 
naţionale ale Magiarilor, cu privire la 
armată.

Textul autografului e următoriul:
„Iubite Dr. Körber! După te

meinică cumpănire şi seriósá exami
nare a motivelor cari te îndemnaseră 
să ’mi presinţi abdicarea dtale şi a

întregului cabinet, nu pot satisface 
rugării de a te ab solv a de la postul 
dtalé, nici chiar luând în conside
rai e greutăţile cari, conform opiniei 
dtale, dominézá situaţia şi influinţâză 
împedecător asupra activităţii dtale. 
Având în vedere chestiunile de mare 
importanţă, cari cer a fi resolvate 
în cel mai apropiat limp, cari trebue 
să fie concreijute unor forţe probate, 
am trebuinţă pi pe mai departe de 
serviciile dtale, mie forte pretióse. 
Amintindu-mi cu plăcere, cu mulţă- 
mită şi recunoştinţă numărosele me
rite de până acum ale dtale şi ale 
celorlalţi membri ai cabinetului, con
tez la patriotismul dtale aşa adese
ori probat, şi te asigur de încrederea 
mea deplină şi nealterată. — Viena, la 
7 Iulie, 1903. Francisc Iosif m. p.

Cum am spus, ziarele vieneze, îm
preună cu cercurile politice de dincolo, 
sunt mulţămite cu efectul ce l’a produs 
autograful aeesta, a cărui importanţă 
elo o caută nu numai în nemărginita 
încredere pe care o are M. Sa în cre
dinciosul seu ministru-president austriac, 
ci mai tare în faptul, că prin manife
starea în mod atât de călduros a în
crederii acesteia, Monarchul a acceptat 
punctul de vedere al primului seu sfetnic 
din ceealaltă parte a monarchiei, adecă 
a frecunoscui,, că în chestii de interes 
comun, guvernul ungar nu póte face 
concesiuni ori promisiuni fără consen- 
timentul guvernului din Austria.

Pentru că în jurul acestei chestiuni 
s'a învîrtit crisa austriacă.

In chestia „inspectorilor şco la ri“
— Răspuns dlui protopresb. Vasile Gan. —

E fórte greu sé serie ori sé vorbéscá 
cineva pe placul tuturor, mai ales în che
stiuni jingaşe şi de mare importanţă.

De aceea nu m’a suprins de loc, că ar- 
tieolii mei, publicaţi în numerii 36 şi 37 ai 
acestui preţuit ziariu, au displăcut domnului 
protopresbiter Vasile Gan. Póte că vor fi dis
plăcut şi altora, dar’ n’au spus’o în publici
tate. Dl protopresbiter Gan însă în faţa pu
blicului, tot pe calea acestui ziariu a venit 
sé mă combată, şi astfel dator iné ţin a’i 
da un răspuns, cu atât mai vârtos, că chestia 
e de cea mai mare importanţă pentru şc01e!e 
nóstre, merită deci să fie bine lămurită, din 
tóté punctele de vedere, preparându-se astfel 
terenul pentru coréspun(j.étórea şi în t6tă pri
vinţa mulţămit0rea ei resolvare.

E de actualitate şi anjétóre chestia in
spectorilor şcolari pentru şcdlele nóstre con
fesionale, căci după cum am mai văifut şl din 
rapórtele despre conferenţele învăţătoreşti, cele 
mai de frunte din acele conferenţe (d. e. din 
cercul Sibiiu) încă au constatat defeetuosi- 
tatea controlei şi inspecţiunii şcdlelor nóstre.

Di Gan susţme că prin instituirea de 
inspectori şcolari, aşa cum propusesem eu, 
ne-am pune în conflict cu §. 29 din Stat. 
org. E adevărat, că acest §. pune antiste pe 
protopresbiterul şl în trebile şcolare din pro- 
topresbiterat; dar’ şl aceeea e adevărat, că 
acésta s’a făcut numai în faţa necesităţii, cum 
am zis şl în articolul meu din nr. 37 al 
„Tel. Born.“ In cele urmätöre dovedind ac.sta, 
voiu constata, cum prin instituirea de ins
pectori speciali şcolari s’ar realisa intenţiunea 
plăsmuitorului Stat. org., a Marelui Archiereu 
Şaguna, care fórte mult a luptat pentru acésta 
ideiă, durere, fără resultat, din causa împre
jurărilor de atunci.

Cine cun0şte trecutul nu tocmai aşa 
îndepărtat al bisericei nóstre, va şti, că „So- 
borul“ eparchial de la 1850, avend a se ocupa 
în desbaterile sale şi de „starea . . . dascăli
lor . .  . starea culturii poporului şi propăşirea 
l u i . . .“, a luat act despre „elaboratul“ epis
copului diecesan Şaguna, — dat eomisariului 
împărătesc în privinţa „şcolei“ ş. a., şi a con
statat, că „multe sunt încă de făcut în sfera 
acésta, a şc0lelor, cari au lipsă de îndreptare 
şi covârşire, şi adecă . . . .  şl aşezarea inspec
torilor şcolari ş. c. 1.“ Nepermiţând însă îm
prejurările de atunci „aşezarea inspectorilor 
ş-olari“ , acel Sobor „a aflat de lipsă a ho
tărî, că până la altă renduială tot insul din
tre Protopopi să fie Inspectorul şc0lelor din 
districtul său . . . “ Tot odată însă acel sobor, 
„arătându-şi a sa mulţămită cătră Părintele 
Episcop diecesan pentru multele ostenele, cu 
cari ziua şi nóptea se nevoeşte a înainta bi
nele şi folosul acestei Eparchil, îl râgă să 
binevo^scă a înainta cererile Eparchiei nóstre 
în acest protocol cuprinse la Sacratul Tron 
al Maiestăţii Sale şi a stărui pentru părintesca 
lor împlinire — spre mângâierea şi odihnirea 
Clerului şi Poporului diecesan11.

Că energicul Archiereu a şi înaintat pe 
calea sa cererile Eparchiei nóstre şi a stăruit 
pentru párintésca lor împlinire, se vede şi 
de acolo, că la anul 1854 acel Archiereu cu 
o rară bărbăţie a denegat ministrului de culte, 
contele Thun, aşternerea unor planuri de or- 
ganisaţiuue hisericâscă până când acel mi
nistru nu va pertracta mai multe obiecte sub- 
şternute de la 1850 íncóce, întră cari şl „de
numirea de directori şcolari tractuali, precum 
sinodul nostru eparchial din anul 1850 a decis“.

Este deci evident, că prin Stat. org. 
nnmai în faţa necesităţii a fost pus protopres
biterul antiste şi în trebile şcolare, riupăra-s’ar 
óre geniul marelui Andreiu, când cel puţin 
acum după 50 ani i-s’ar puté realisa ideia 
şi intenţiunea ? Eu cred că nu, precum nu 
s’ar păcătui cu nimic nici contra Stat. org. 
prin o astfel de întregire salutară a sa, adecă 
prin instituirea de inspectori speciali şcolari.

Păr. ppop. Gan mai zice că „răul cel 
dintâiu pentru şc01e ar fi, că prin instituirea 
inspectorilor s’ar deceniralisa administraţiunea 
şcolară, . . . inspectorul şcolar cu protopopul 
tractual nici-odată nu vor fi jde una şi aceeaşi 
părere, între ei se vor produce desbinâri. . . .“

Eu cred, că decentralisările n’au fost şi 
nu sunt págubitóre şi că acelea s’au făcut şi 
se fac din principiul susţinut şi de dl Gan, 
că „o persóná face atât cât o persóná“ şi 
„o persóná nu póte duce pe umerii săi mai 
mult de cât îi ajuDg puterile mărginite“. 
Nici protopopul nu póte face deci mai mult 
de cât o persóná. Fi-va deci spre paguba ad- 
ministraliunei şi a binelui public, dacă se va 
uşura sarcina protopopilor şi li-se va da po- 
s'bibtatea de a lucra mai intensiv în propria 
lor sferă de activitate ?

Când sfera de activitate a inspectorului 
şcolar şi a protopopului e despărţită şi bine 
definită, ce desbinări să se producă întră ei? 
Ce au ei comun de isprăvit, ca să fie de 
una şi aceeaşi părere.- Singura datorinţă mo
rală au ambii, şi toţi funcţionarii bisericei 
şi ai şcdlei: să se sprijinéscá şi respecteze 
împrumutat, având în vedere, că lucră spre 
binele bisericei şi al nâmului, şi de la acésta 
datorinţă nu se pot substrage.

Tot asemenea nu-i Iertat se se producă 
desbinări nici la organele parochiale. Din 
contră, aceste organe şi poporul văijend că 
din partea autorităţilor se dă o mai intensivă 
şi mai coréspunijétóre atenţiune afacerilor 
şcolare, se vor nisui şi ele să sprijiniască mai cu 
căldură cea mai perfectă armă a viitorului 
— şcola.
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Păr. ppresb. Gan spune, că noi Româ
nii suntem cam certăreţi. Fórte adevărat. Ne 
certăm şi acolo unde principii de ordine mai 
înaltă reclamă cea mai perfecă bună înţe
legere. Dar’ să o spun şi eu, că mai suntem 
şl prea egoişti, prea ne place a trage focul 
la óla nóstrá şi prea puţin ne batem capul 
cu binele public, când prevedem că de acolo 
nu vom trage folóse speciale pentru noi, ori 
póte-cá va trebui chiar sé jertfim ceva. Cum 
am şi puté noi Românii, după calităţile nós- 
tre  naturale, bö progresăm atât de greoiu, 
dacă n’am fi stăpâniţi de astfel de mari pă
cate?

Nu-i vine a crede, dlui Gan, afirmaţi- 
unea, că cercuri largi deja se ocupă cu re* 
afişarea ideii de a institui astfel de inspectori. 
„Se vor fi ocupând, nu-i vorbă, cei cărora 
le trebue pâne, dar’ comunele nu se ocupă“, 
zice dl Gan.

înainte de tóté ţin a constata că pe 
mine nu dorul de pâne mă face să mă ocup 
cu chestiunea acésta. Mulţămită lui Dzeu, 
am destulă pâne, am câtă mie 'mi trebue 
şi sunt pe deplin mulţâmit cu ea. In fine, 
nici eu nu mâne mai mult de cât un om.

Sub cercuri largi şi competente, cari 
se ocupă cu ideia instituirii inspectorilor şco
lari, eu am înţeles pe Ven. Consistoriu ar- 
chidiecesan şi pe Sinodul nostru archidiece- 
san. Şi că Ven. Consistoriu ţine înaintea ochi
lor acéstá chestiune, o ştiu din raportul se
natului şcolar înaintat Sinodului în sesiunea 
anului trecut. In acest raport se póte ceti, 
că „ . . .  Şl până la realisarea ideii de a in
stitui anumit inspectori şcolari speciali proprii 
confesionali, pentru a căror salarisare acum 
lipsesc mijlócele băneşti, consistorial va căuta 
si. delăture defectele observate, prin înmulţirea 
cercurilor şi a persónelor visitătâre, şi prin 
reducerea întinderii prea mari a mai multor 
cercuri de aziu.

Că „comunele nu se ocupă“ cu ideia 
acésta, o cred; cum cred şi aceea, eă dacă 
ar fi după voia comunelor, s’ar desfiinţa multe 
posturi de protopopi, parochi, etc. şi póte ju
mătate din cele învăţătoreşti. Dacă de jos 
aşteptăm să fie luate iniţiativele, nu vom avé 
nici-când nimica.

(Va urma). B — l

Revistă bisericésca.
Circulariul patriarchului de Constanti- 

nopol în chestiunea reformării călindariului, 
etc.; şi Răspunsul s. Sinod al bisericei auto
cefale a României.

La timpul său a fost înregistrat şi „Tel. 
Român“ ştirea, că patriarchul ecumenic din 
Constantinopol s’a adresat tuturor patriarchi- 
lor şi presidenţilor Sântelor Sinóde ale bise- 
ricelor ortodoxe autocefale, cerendu-le părerea 
asupra urmätörelor chestiuni de caracter re
ligios :

A. Ce 'trebue, şi ce póte să se facă, 
pentru-ca popórele ortodoxe să se întâlnăscă 
în unitatea credinţei, în dragoste şi în con
cordie, şi pe urmă, ce e de făcut în comun,

spre întărirea credinţei nóstre ortodoxe şi 
spre mai buna apărare a sfintelor biserici ale 
lui Dumnezeu, în contra spiritului protivoic 
al lumii acesteia?

B. Care e părerea bisericilor autocefale 
asupra raporturilor cu cele două mari vlăstare 
ale Creştinismului, adecă cu biserica romano- 
catolică şi protestantă?

E timpul potrivit să se prepare terenul 
pentru o apropiere amicală cu biserica ro- 
mano-catolică şi cea protestantă? înrudită cu 
acéstá unire este şi chestiunea creştinilor ca
tolici cari s’au despărţit de biserica română 
nu de mult, şi cari numindu-se „vechi cato
lici* şi zicând că primesc învăţăturile Bise
ricei Una, Sfântă, Sobornicéscá şi Apostolică 
de până în secolul al IX-lea şi hotărîrile celor 
şăpte sfinte şi preacinstite sinóde, declaiă, că 
sunt în Biserica Ortodoxă în genere, şi cer 
unirea şi comuniunea cu dînsa numai ca o 
lucrare de formalitate ?

C. Nu de mai mică importanţă este şi 
chestiunea călindariului comun, despre care se 
vorbeşte şi se scrie de câtva timp; în special, 
sistemele propuse de a se reforma călindariul 
julian, adoptat de veci de Biserica Ortodox«, 
sau de a adopta pe cel gregorian, cel dintâ u 
fiind considerat ca neexact, cel de-al doilea 
ca mai potrivit cercetărilor ştientifice, şi des
pre transformarea Pashaliei nóstre bisericeşti?

La aceste întrebări Sf. Sinod al Bise
ricei autocefale ortodoxe a României — cum 
cetim în „Bis. Ort. Rom.“ — în sesiunea sa 
de primăvară din anul acesta a răspuns, că 
prima datorinţă a Creştinătăţii fiind de a 
păstra dumnezeésca doctrină, pe care ni-a 
dat’o Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus 
Christos, neschimbată, neamestecată, neîm
părţită şi nedespărţită până la finitul vécuri- 
lor, Biserica Ortodoxă ţine, ca sfânta ei în
văţătură să se păstreze neştirbită, aşa cum 
s’a hotărît de sfinţii şi de Dumnezeu purtă
torii Părinţi ai Bisericei Una, Sfântă, Sobor
nicéscá şi Apostolică în cele ş0pte Sinóde 
Ecumenice.

Biserica Ortodoxă de Răsărit, rămânând 
statornică numai în învăţătura creştină ast
fel lămurită şi hotărîtă, şi nu în alta, ierachii 
Bisericei Autocefale Ortodoxe Române, plini 
de rîvnă duhovnicéscá, o înmulţesc, o întăresc, 
şi cu ea luminăză în povăţuire pe cei ce merg 
acum în rătăcire de calea, adevărul şi viăţa, 
pe care ni-a arătat’o Domnul şi Mântuitorul 
nostru Iisus Christos, ca să se îndrumeze spre 
acéstá sfântă şi dumoezeéscá cale.

Mulţimea eterodoxilor, cari prin regu- 
lele prescrise de biserică şi de ritualul ei se 
primesc în sînul sfintei nóstre Biserici Or
todoxe, este dovada cea mai elcquentă, că 
corpul Bisericei creşte şi se întăreşte pe unica 
temelie, care este pusă, şi care este Iisus 
Christos.

Sfânta Biserică Autocefală Ortodoxă 
Română crede, că e cu neputinţă a găsi 
puncte de întâlnire şi de atingere sau dife
renţe cu bisericile eterodoxe Romano-Catolică 
şi Protestantă, cari puncte să se p0tă trece 
cu vederea, fiind-că nimic du este de prisos

în alcătuirea doctrinală a Bisericei Ortodoxe. 
Calea sfintei Biserici Ortodoxe este fórte ne
tedă şi fără nici un obstacol. Nu este nevoe 
de a o face mai curată de cât este. La a- 
céstá cale dacă vor voi aceste două vlăstare 
ale Creştinismului să vină, noi, precum de 
mult li-am arătat calea, Ii-o arătăm şi acum. 
Nu primim însă propuneri în privinţa felului 
de a întră, căci numai unul singur este felul 
de intrare pe calea, adevărul şi vi0ţa, şi 
acésta este credinţa sinceră, fără pată şi sta
tornică, aşa după cum am primit’o de la 
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Christos 
şi Sfinţii Săi Ucenici, dogmatisată în cele 
şăpte Sobóre Ecumenice, atât sub raportul 
doctrinei, cât şi al disciplinei canonice bise
riceşti.

Dorinţa nóstrá este, ca toţi eterodoxii 
să vină în sînul Bisericei Ortodoxe a lui 
Christos, singura, care le póte da mântuirea. 
Dar’ dacă aceştia arată dorinţe cu condiţii, 
— după cum zice Sanctitatea Sa, — cu care 
concordia dogmatică dorită şi comunicarea 
este neadmisibilă, atunci constatând faptul, nu 
ne rămâne de cât să trecem înainte şi să ve
dem şi mai'departe cu acelaşi zel şi cu aceeaşi 
evlavie, ca sfânta nóstrá doctrină ortodoxă 
se o păstrăm şi să o facem cunoscută, — ca 
şi până acum — celor însetaţi de dreptate 
şi de adevăr.

Cu privire la a doua chestiune la care 
se refere serisórea Sanctităţii Sale şi anume 
a creştinilor romano-catolici cari s’au des
părţit de biserica Romei şi cari se numesc 
acum catolici vechi, credem că uniunea lor 
cu Biserica Ortodoxă de Răsărit este earăşi 
imposibilă, dacă şi aceştia vor tinde spre 
unire cu noi pe base de condiţi şi concesiuni, 
fiind-că Biserica Ortodoxă nu póte primi con- 
diţiuni şi nu póte si facă concesiuni.. Pe lângă  
acésta, catolicii vechi, formând o mică mino
ritate în mijlocul bisericilor reformate şi ro- 
mano-catolice, ei se găsesc sub influinţa lor. 
Când vor scăpa de acéstá iDfluinţă şi când 
vor cere cu stăruinţă, ca să fie primiţi în 
sinul Bisericei Ortodoxe, îmbrăţişând cu to
tul doctrina nóstrá atât dogmatică cât şi ca
nonică, cu bucurie vor fi primiţi.

In chestiunea călindariului, Sf. Sinod al 
bisericei autocefale a României răspunde ast
fel: „Fără a ne raporta la resultatele ómeni- 
lor de ştiinţă, cari au studiat chestiunea mă
surării timpului, din cari unele sunt favora
bile sistemului nostru calendaristic, altele ce
luilalt sistem, Sfântul Sinod al Sântei Biserici 
Autocefale Ortodoxe Române crede şi cere, 
ca să rămânem în ceea ce ne găsim astăzi, 
fiind-că este cu neputinţă fără a atinge dis- 
posiţiunile canonice, dacă ne-am gândi la o 
schimbare sau o reformare a călindariului 
julian, cu care Biserica Ortodoxă trăeşte de 
atâta timp, fără ca să se simtă vre-o strîmtorare. 
Deosebit de acésta, nici cu degetul nu este 
permis a ne atinge de hotărîriţe străvechi, 
cari tac gloria nóstrá bisericésca.

Dumnezeu, marele Stăpânitor al véau- 
rilor, va rîndui şi în acéstá privinţă ceea ce 
voeşte El şi t eea ce va crede că este bun,

ca să se facă. Până acum însă n’a vorbit de 
cât o singură dată prin cei ce au primit acest 
călindariu în vechimea nóstrá bisericéscá, ear’ 
când va binevoi altfel, de sigur că ne va lu
mina prin Spiritul Sfânt, ca şi în acéstá pri
vinţă să ştim ce să voim şi ce să facem.“

De la representanţa oraşului Sibiiu.
Cetitorii ziariului nostru îşi vor mai aduce 

aminte, că în primăvară comitetul Asociaţiunii, 
împreună cu vicecomitele şi cu directorul 
Sparcassei sâsesti din loc, au cerut, ca repre
sentanţa oraşului Sibiiu să permită delăturarea 
zidului şi délului din parcul Şaldiş, pentru a 
puté clădi Casa naţională cu frontul cătră 
parc. Representanţa oraşului şi-a dat în
voirea la delăturarea zidului şi délului, a 
cerut însă suma de 20.000 cor., — (pe Aso- 
ciaţiune se venia 12.000 cor.,) drept ecuiva- 
lent pentru urcarea, în caşul de faţă ideală, 
a valorii intravilanelor mărginaşe. Acéstá de- 
cisiune a făcut o impresiune fórte neplăcută 
asupra Românilor din Sibiiu ; ea era privită 
ca un act nepretinesc faţă de nisuinţele nós
tre culturale.

Comitetul Asociaţiunii şi directorul Spar
cassei au înaintat o nouă cerere, înşiiând 
motive noue, în care au rugat representanţa 
oraşului să reasumeze decisiunea de sub în
trebare, şi să abstee de la pretensiunea in
justă. Representanţa oraşului în şedinţa sa 
de la 9 Iulie n. a. c. a pertractat din nou 
acéstá afacere şi cu tot patosul oratoric al 
contrarilor a decis s i renunţe la „ecuivalentul* 
de 20,000 corone.

Aşa e bine. Timpurile sunt fórte grele, 
atât pentru noi cât şl pentru Saşi. Aşadară 
la ce să ne amărîm zilele reciproc? Noi 
ştim, că Românii nu au tendinţe agresive 
faţă de Saşi, din contră sunt mulţămitori 
pentru mijlocirea multor cunoştinţe folositóre, 
mai ales pe terenul economic. Zace în inte
resul Românilor şi Saşilor, ca să evite tóté 
momentele proprii a provoca duşmănie, şi 
să-şi dee mâna pe terenele : cultural, economic 
şi politic.

De la gimnasiul de sta t din Sibiiu.
In numărul 68 de la 4 Iulie n. am repro

dus din Anuarul ginasiului de stat din Sibiiu  
cele privitóre la „masa studenţilor“ înfiinţată şi 
susţinută de „A lbina“ şi la dăruirile pe cari 
acest prim institut financiar al nostru le-a  
făcut acestui gimnasiu pe séma fondului de 
gim nastică. In cele urmátóre dăm din acest 
anuar câteva date privitóre la elevii români 
cari în anul şcolar acum espirat au cercetat 
gimnasiul.

Din 526 elevi, câţi au rămas până la 
încheierea anului şcolar 1902— 1903, (la în
ceputul anului erau înscrişi 570) au fost de 
naţionalitate română 270 , deci preste jumătate 
din numărul total al lor; anume: în clasai, 
(împărţită în trei clase paralele) 79, în cl.
II. (împărţită în două clase paralele) 51, în 
clasa III. (împărţită în două clase paralele) 47, 
în cl. IV. 31, în cl. V. 17, în cl. VI. 20, 
în cl. VII. 12, în cl. VIII. 13. După con
fesiune au fost: 204 gr.-orientali şi 67 gr.-

F O I Ş O R Ă

Cuveni arca
ierodiaconului D f .  JElie C r is te a , rostită în Dumineca SS. 
Părinţi, la 21 Maiu v. 1900, în capela parochiei ortodoxe- 

române din cetatea Bistriţei.
(Urmare)

Aşa şi începutul vostru. Astăzi póte fi mic, dar’ acest 
început, cultivat şi îngrijit prin credinţa tare a sufletelor vó- 
stre şi prin căldura inimilor vóstre, se va des volta şi întări 
tot mai mult.

Ori-cât de mică şi de modestă este acésta capelă, noi o 
iubim mai mult, fiind-că e a nostră. Unii dintre voi, iubiţilor 
ascultători, mai bătrâni, vor fi fost soldaţi*) prin oraşe mai 
îndepărtate, mai mari, cu palate pompöse; dar’ trecând pe 
lângă ele — ori-cât ar fi de pompöse — îi lasă reci. De ce ? 
Fiind-că ’s străine, şi ce-i străin nu se lipeşte de sufletul 
nostru. Ear’ când — scăpat de la miliţie — te întorci acasă, 
inima începe a bate mai tare, când te apropii de căsuţa simplă, 
în care te-ai născut, şi lacrimi de bucurie ţi-se ivesc în ochi. 
De ce? Pentru-că vedem casa, în care am vădut pentru în 
tâiaşi-dată lumina zilei, în care am supt de la mama nostră 
laptele şi dragostea cătră limba şi credinţa nostră românăscă. 
Şi apoi, ştiut să fie, că nu pompa, nu bogăţia singură fericeşte 
pe un popor.

*) Comune multe din jurul Bistriţei aparţin fşştului al II. Regiment 
de graniţă.

Fiul lui Dumnezeu, Iisus Christos s’a născut în o peş
teră, în un grajdiu; în ieslea dobitócelor a fost înfăşat în 
scutece de sfânta sa Maică Maria. Şi cu tóté acestea El a devenit 
Mântuitoriul lumii întregi; învăţăturilor lui s’au închinat şi se 
închină tot pământul. „In tot pământul a eşit vestirea lui, şi 
la marginile lumii graiurile lu i“. A fost născut în sărăcie, şi 
cu tóté acestea, din ţeri îndepărtate au venit Magii, Regii bogaţi 
şi puternici, ca se se închine lui şi să-i aducă daruri. Şi ce 
i-a atras pe ei? Nu pompa grajdiului, podóbele şi bogăţiile 
teslariului, ci podóba ce se afla în sufletul lui Iisus, credinţa 
lui cea dumnezeiăscă, curată, neîntrecută, pe care au propo- 
véduit’o popórelor el şi apostolii sei.

Asta este, iubiţi creştini, adevărata podobă; ear’ podóba 
cea din afară este de multe-ori aşa, cum ne spune Mântuitoriul 
Christos: Morminte spoite, frumóse pe din afară, ear’ în lăuntru 
pline de necurăţenie, de falsitate, de răutate.

Credinţa vostră cea curată, pe care văd că o aveţi în 
sufletele vóstre, încă este o asemenea frumosă podobă, pe care 
îmi vine s’o asemăn cu apa din un isvor de munte, curată, 
cristalină, pe care noi nici-când n’o tulburăm, fiind-că ne place 
s’o păstrăm şi îngrijim în totă curăţenia ei; credinţa vostră îmi 
vine să o ásómén cu „apa cea vie“, despre care în Dumineca 
de curând trecută a Samarinencei aţi audit în sfânta biserică, 
şi de care nu veţi ínséta în veci, şi care vă va da tărie să 
învingeţi tóté greutăţile, ce le veţi mai întimpina.

Iubiţilor creştini! Voi aveţi întră voi un vrednic poporean 
din părţile Sibiilui.*) Acesta vă va pute spune despre fru-

*) Lungu, un măsariu, originar din Aciliu. Acesta a ostenit mult 
şi a făcut lăudabile servicii pentru închiegarea credincioşilor noştri din 
Bistriţa şi pentru întemeierea parochiei do acolo.

mósele pilde de tărie In credinţă ale poporului nostru din acele 
părţi. Comuna Răşinari a fost ameninţată cu tunurile, înşirate 
sus pe cóstele din prejma comunei, dacă nu-şi părăseşte legea 
părintăscă; dar’ n’a părăsit’o, căci era părintăscă, şi le era 
mai scumpă de cât viăţa. Un preot — Dobrotâ — din comuna 
Poiana, gonit de duşmanii bisericei nóstre, a fugit érna desculţ 
pe câmp, şi nevoind să-şi schimbe legea, a preferit să degere 
de frig ; îmbrăţişând crucea de la răspântiile drumurilor şi-a 
dat sufletul pentru credinţa sa, bine ştiind, că

„Cel ce legea 'şi părăseşte,
„Pe D um nezeu nu  7 iubeşte.

(pop.)
Alţii veţi fi autjit de vestitul domn român Brancoveanu, 

care nici atunci, când Turcii au început să-i ucidă copiii, cari 
îi erau mai scumpi, şi când l’au ameninţat şi pe el cu mórtea, 
nu a voit să şi lase credinţa erezită de la părinţi, ci hotărît 
răspundea călăilor fiilor se i:

„ T o ţi f i i i  de m i-ţi tăia,
„N u me las de legea m e a ;
„Faceţi cu m in’, ce veţi vrea.

Vecinie aminte să vă fie aceste frumóse pilde ; şi când 
este vorba de legea străbuuă, să nu vă lăsaţi ademeniţi de 
vorbele nimănui, ori-cât ar suna acelea de frumos şi de sedu
cător, ştiut fiind, precum zice scriptura (Mateiu XXIV, 24) că 
mulţi proroci mincinoşi se vor ivi, cari vor încerca a vă amăgi 
şl ademeni, zicând, că nu a nostră lege, care de 2000 de ani 
ne-a ţinut să fim acea ce suntem, e bună, — că ea nu ne duce 
la mântuire, ci alta. (Va urma)



TELEGRAFUL ROMAN

catolici (comparată suma de 270 [după naţio- 
nalitatr] cu suma de 271 [după confesiune] 
resultft o diferenţă de 1, a cărei provenienţă 
nu o putem constata). Intré maturisanţi 
aflăm opt români. In privinţa sporiului în 
studiu aflăm^wr eminenţi: în clasa I. 2 (loan 
Maniţiu şi Romul Vasilie), în cl. II. 4 (loan 
Petruţiu, Vasilie Stroica, Nieolae Dordea şi 
Cornel Togan), în cl. III. 1 (Dum. Cosma), 
în cl. IV. 3 (loan Colbazi, loan Olariu şi 
Ioachim Toloiu). In clasele superióre nici 
unul. In raport cu numărul total însă, nu
mărul eminenţilor e cam disparent. Dacă 
luăm în considerare, că dintră 270 elevi ro
mâni sunt avisaţi să repeteze clasa 48, să 
facă examen de emendare 40, nu mai pot 
repeta 5 inşi — de tot 93 la 270, — mai 
ales având în vedere greutăţile întimpinate 
din causa necunoştinţei limbei de propunere 
(oiagiară), ceea-ce se vede şi din faptul că 
secundaşii cei mai mulţi sunt din clasele 
I—III, — putem fi mulţămiţi cu diliginţa 
elevilor români. Totuşi ar ti de dorit, ca să 
înceteze ímbuizéU lor la şcdlele stiâiue, deo
sebi a acelora cari au în apropiere şcâle cu 
limba de propunere română. Cât pentru în
văţarea limbii magiare, vor avé destul timp 
s’o înveţe în clasele superióre, cei cari voesc 
să se dedice carierelor pentru cari se cere 
cunoştinţa perfectă a acestei limbi. Ceilalţi 
însă, decişi a îmbrăţişa cariere pentiu cari 
cunoştinţa limbii magiare nu e inomis nece
sară, pot să rămână la şc0lele române până 
la absolvare, propunâudu-se şl acolo limba 
magiară în măsură de ajuns pentru cunójte- 
rea generală a ei.

N O U T Ă Ţ I
M. Sa íinpératul şi rege al 

nostru, cum raportézá ziarele din Viena, 
alaltăeri (Miercuri) dimineţa a plecat la 
Ischl în vilegiatură.

La Ischl a sosit după amiazi la 
ora l®/4, aşteptat fiind de arcliiducesa 
M aria Valeria (cea mai mică fiică a 
M. Sale), de consilieriul de locotenenţă 
conte Salburg, de consilieriul de curte 
lietz, de primăriul Wisinger şi de alţi 
onoraţiori din Iscltl şi jur. Pe întreg 
parcursul căii de la gară până la castel 
publicul a făcut M. Sale căldurdse ova- 
ţiuni.

#
Legea colonisărilor. Ziarele din ca

pitală vestesc că ministrul nostru de agricul
tură, dl Darányi Ignácz, va presenta dietei 
cât mai curând, dór' chiar în săptămâni vii- 
tóre, prejfcctul nouei legi a colonisărilor. Pro
ject din care în numărul 64 daserăm şi noi 
disposiţnle mai de căpetenie.

♦
După 10 ani. Duminecă (la sérbátórea 

Sf. Petru şi Paul) va avé loc in Braşov în
tâlnirea foştilor maturisanţi în 1893 ai gim- 
nasiului gr. or. român de acolo. Foştii colegi 
vor asista in corpore la serviciul divin oficiat 
în biserica Sf. Nicola«', servind la sfânta litur- 
gie cei cari sunt preoţiţi, ear' ceilalţi cântând 
în cor cântările liturgice. Vor participa apoi 
la festivitatea încheierii anului şcolar, ear’ sóra 
vor arangia un ospăţ la casa de tir.

*

Fulger ucigaş. In hotarul Poplăcii 
fulgerul a lovit Liuiii în un car cu boi, uci
gând un bou, ear’ pe mânâtoriu aruncându-i 
de pe ceglău la distanţă de câţiva metri. In
teresant, că pe timpul întâmplării acestei ne
norociri atmosfera era binişor liniştită, nu era 
nici semn de furtună, ci ploua lin. — Tot 
întră asemenea împrejurări s’a întâmplat şi în 
Răşinari o nenorocire, cu mult mai mare însă, 
fiind ucis de fulger un copilaş în etate de 
vr’o 6 ani.

*

Luptă CU UU urs. O scenă ínfiorátóre 
s’a petreeut în munţii de la Rusca (com. Caraş- 
Severin). Simion Sârbu din comuna Finiş s’a 
întâlnit în 30 lume, pe când îşi păştea oile, 
cu un urs puternic, care s'a ridicat în 2 pi
cure şi se apropia de el ameninţător. Sârbu 
nu avea aliă armă de cât bâta. Cu o săritură 
puternici s’a năpustit Sâ.bu asupra ursului şi 
l’a lovit aşa de puternic, în cât bâta s’a rupt 
în două şi i-a cacjut din mână. La acâsta 
ursul înfuriat a sfâşiat cu laba pe bietul Sârbu, 
care a căijut la pământ, scăldat în sânge. 
Ursul, văzând că Sârbu nu se mai mişcă, a 
plecat după oi, cari fugiseră departe. Serbu 
îngrijat de oile sale, s’a ridicat de pe pământ 
şi desperat a chiămat pe soţul său şi pe cânii 
sei in ajutor. Vécjénd ursul că Sârbu s’a scu
lat, a venit ÎDapoi şi a doua- óra l'a atacat cu 
labele, până ce Serbu earăşi a căţlut leşinat, 
încă odată s’a Bculat Sârbu şi şi-a chiămat 
cânii şi pe soţul său. Ursul înfuriat s'a năpustit 
— a treia-0ră asupra lui şi i-a sfâşiat pi- 
ciórele, rupându-i total tóté vinele. In tr’aceea 
a venit — durere, prea târziu — soţul lui 
Sârbu şi cânii, cărora cu mare greutate li-a 
succes să alunge ursul. Sârbu e pe mórte. 
„Drapelul“). #

Şi asasini şi necuviincioşi. Cum se 
ştie, M. Sa Regele Carol I. al României, în 
urma ruşinâsei purtări a oficerilor din reg.
6. de infanterie al Sârbiei (asasinii părecbei 
regale sârbeşti) a renunţat la cinstea de a 
mai figura ca titular al acelui regiment. 
Omeni de cultură şi de bunâcuviinţâ ar fi 
luat la cunoştinţă renunţarea şi ar fi tăcut 
mulcom, mai ales că renunţarea s’a făcut în 
urma uneia dintră cele mai urîte crime, să
vârşite de oficerii acelui regiment. Sârboteii 
acelui regiment au ţinut însă să dee lumii 
oivilisate doveiji, că nu sunt numai sperjuri 
şi asasini ordinari, ci şl necuviincioşi, la 
culme. Drept răspuns la actul de renunţare 
au insultat pe regele Carol cu telegrame 
ţinute în cei mai de jos termini, aşa că gu
vernul României — pentru evitarea unui 
conflict grav — a hotărît, că nici să nu co
munice regelui telegramele acelea. Se vede 
însă că ucigaşii au prins curagiu din faptul 
că noul rege nu li-a dat pedâpsa meritată, 
căci acum au pus la cale şi presa adictă lor 
şi inspirată de guvern, ca să insulte pe re
gele Carol, ear’ ei la tóté prilejurile insultă 
şi înjură întrâgă românimea. Contra necuviin
ţelor acestora dl Mavrocordatu, consolul Ro
mâniei la Belgrad, zilele trecute a înaintat 
cb'ar plân80re oficială guvernului român.

*
Povoiu şi esundări. Din Fornădia 

(comitatul Hunedórei, pe partea din drâpta 
a Mureşului) ni-se scrie, că în săptămânile 
trecute tempestăţile au causat fórte mari pa
gube în hotarul comunelor Vălişdra, Suligete, 
Săliştidra, Fornădia, Căenel şi Bsjan, deosebi 
povoiul din 14 Iunie v., care curgând timp 
de două óre a umflat valea Vălişărei în grad 
aşa de mare, în cât a spălat tot ce apuca în 
cursul ei prin hotarul comunelor amintite. A 
smuls din rădecini arbori, a dus vase, acare
turi de economie, vite, grajdiuri, case, spă
lând de pe hotar tóté sâmâuăturile şi nămo- 
lind fânaţele. întrâgă recolta e perdută.

*
Carte confiscată: Noua carte a lui 

'lolstoi întitulată „Se nu omori* şi apărută in 
traducere nemţâscă la Berlin, a fost confis
cată, pe motivul că conţine vătămare la 
adresa împăratului Vilhelm al Germaniei.

*

Esportul cartofilor, cum prevede ra
portul trim s din Londra ministeriului de co- 
merciu, se va renta în anul acesta fórte bine. 
A nume : Dr. V. Ruttkay, corespondent spe
cialist al ministrului nostru de comerciu la 
Londra, raportâză că în părţile nordice ale 
departamentului Lancashire, înjumătăţea ves
tică a iriaudei şi în Scoţia píoiie şi timpul rece 
din săptămânile trecute au nimicit aprópe în- 
trâgâ recolta cartofilor. Fermieri bătrâni spun, 
că de la 1847 începând n’a mai fost în An
glia aşa slabă recoltă de cartofi, cum va fi 
cea din tómna anului curent. La Dower a 
fost timp aşa de rece, cum de 50 de ani nu 
s’a mai pomenit să fi fost în lunile de vară. 
In urma acestora Ang’ia va trebui să impor- 
teze mari cuantităţi de cartofi, din ţenle în cari 
anotimpul a fost favorabil desvoltării cartofilor.

*

Imbulzélít de medici. Comitetul reu
niunii medicilor din Budapesta arată că în 
capitală practisâză 1450 de medici, un n.tmăr 
cu mult prea mare în raport cu numărul po- 
poraţiunii. In Londra, de pildă, cu poporaţi- 
une de şâse-ori mai numéróse de cât e a 
Budapestei, sunt numai 4800 de medic’, dar’ 
aceia nici nu se vaicâră că nu pot trăi din 
venite amăsurat posiţiei lor sociale, cum se 
vaicără medicii din Budapesta.

*
Durerea mamei. Luni după amiazi 

s’a făcut în Károlyfalva înmormântarea copilei 
de 2 Y2 ani a lui C. Lordener. La mormânt 
mama copilei în jalea după unicul copil al ei 
s’a aruncat în gröpä, pe cosciugul copilei, de 
unde numai cu mare greu a putut ti scósá. Acum 
nenorocita se află în secţia de alienaţi a spi
talului din Timisóra.

*

Uu nume de noué cuvinte. In fóia
oficială e publicat un edict, prin care tri
bunalul din Budapesta citâzâ pe fostul consul 
spaniol îu Viena, Baron Mariano Carlos 
liieodoro di Duran de Cos Rios, să se pre- 
sinte la pertractarea de împăciuire în proce
sul de divorţiu, intentat lui de soţie-sa Hilde
gards Kern. Că presenta-se-va baronul spa
niol la pertractarea din chestie, ori nu ? — e 
fórte problematic. Dar’ că nuinde dumnealui 
e lung, tâ t postul cel mare, — e afară de 
ori-ce índoélá. *

Fără păreche în felul seu este cru
cea duplă electro-magnetică nr. 86,967 R. B., 
inventată de dl Albert Müller (Budapesta, 
V, Vadász uteza 42/V), care nu numai că 
face să înceteze cea mai mare parte a bólelor 
omeneşti, dar’ şi are o influmţă binefácétóre 
asupra organismului sănătos, deóre-ce face să 
dispară ori-ce apariţie de t óla. Intră altele 
se foloseşte cu efect ca mijloc de vindecare 
contra slăbiciunei generale şi contra tremu
rării, după cum recun0şte aeâsta în cuviute 
măgulitdre şi dl losif Werner (Nasic, Slavo
nia), în o epistolă adresată dlui Albert Müller.

PARTEA LITERARĂ.
Respâudirea revelaţi unii între 

popórele păgâne.
De loan Stauciu, cleric.

(Fine).
Imperiul Perşilor abia e de 250 ani, 

când de-asupra orisontului se ridică o stea 
strălucitâre în persóna lui Alexandru cel- 
mare, care înfiinţeze imperiul maoedon. Acest 
imperiu e dăruit de Dzeu cu două calităţi: 
cu puterea de viâţă, care stă în eroism, şi 
cu lyra. Cu sabia ocupă orientul, ear’ cu lyra 
duce la îndeplinire ceea-ee cu sabia nu póte 
ajunge: face din limba elină limbă univer
sală. Poeţii elini văd în religiunea iudeilor, 
cari deja şi priutră ei s’au împrăştiat, cele 
mai curate idei despre Dzeu şi spirit. Un 
Socrate móré pentru ideile sale religiöse, ear’ 
pentru dreptate mai bucuros bea păharul cu 
otravă. Un Plato, numit şi divin, pentru su
perioritatea sa este considerat de o fiinţă su- 
periörä, de un sol inspirat. Dar’ nu numai 
filosofiii şi poeţii elini, ci şl poporul a ajuns 
la cunoştinţa revelaţiunii divine. Acésta până 
acuma a fost răspândită numai în orient, deci 
a fost timpul suprem, ca să trâcă si în occi
dent, ca astfel să o cunóscá şi popórele pă
gâne de aici. Spre ajungerea acestui scop a 
fost chiămat poporul elin, care în nisuinţa de 
a transpune centrul lumii din orient în oc
cident a devenit din ce în ce mai cunoscut 
cu razele stráluuitóre din tot orientul. Şi 
într’adevăr! Alexandru abia se iveşte, şi 
Dzeu îl conduce în Ierusalim. Cu o ură în
văpăiată se apropie de acest oraş, care a în- 
drăsnit a se opune scopurilor sale, denegân- 
du-i ajutoriul cerut. Dar’ preoţii însoţiţi de 
mulţime de popor eşindu-i înainte îi predau 
cheile oraşului, şi leul puternic se îmblân
zeşte. Acel om, care şi-a pus piciorul în lu
dea cu scop de a o nimici, este învins mo
raliceşte, mai ales când în templu i-se cetesc 
cărţile sfinte şi aude tóté profeţiile lui Daniil 
referitóre la persóna şi espediţiunile sale. „Un 
ţap venia de la apus preste faţa a tot pă
mântul şi ţapul avea ud corn însemnat întră 
ochii sei. Şi a venit până la berbecele cel 
cu două córne, pe care-1 văzusem stând 
lângă rîu, şi s’a repeZit asupra lui în furia 
puterei sale . . . .  şi i-a frânt amândouă cór- 
nele şi nu era putere în berbece, ca să stee 
înaintea lu i... şi ţapul s’a mărit fórte şi cum 
s’a împuternicit i-s’a frânt cornul cel mare 
şi în locul lui a crescut alte patru însem
nate. . .  Berbecele, care avea două córne sunt 
regii Mediei şi ai Persiei şi ţapul cel păros 
e3te regele Greciei: şi cornul cel mare dintră 
ochii sei este cel întâiu rege. Aceea, că s’a 
frânt şi au crescut patru în locul seu, arată, 
că patru regate se vor ridica din acâstă na
ţiune“. (Dan. c. 8 v. 5 squ).

Istoria ne arată, că de fapt tóté cele 
profeţite de Daniil s’au întâmplat. Abia móré 
Alexandru-cel-mare şi imperiul cel vast se 
împarte în urma luptelor interne în patru 
părţi, în Macedonia, Asia-mică, S ria şi Egi- 
pet, dintră cari Siria şi Egipetul dac o luptă 
înverşunată pentru ludea. învingător e Egi
petul, al cărui rege Ptolemeu Lagi duce un 
număr însemnat de Iudei în imperiul seu, 
unde unii ocupă oficii însemnate. Regele Pto
lemeu Filadelful dădu ordin, ca sfânta scrip
tură să se traducă în limba elină. Traduce
rea o săvârşesc 72 bărbaţi iudei învăţaţi. A 
fost copiată în mai multe mii de exemplare 
şi astfel răspândită atât în regat cât şi afară 
de el, atât întră iudei, cât şl întră păgâni. 
Óre se póte, ca astfel de lucruri măreţe să 
fi rămas neobservate ? Cine va nega óre, 
că revelaţiunea d vină cuprinsă în sfintele 
cărţi traduse în limba clină, nu a împrăştiat 
raze lumiuätöre şi întră păgâni, cu atât mai 
vârtos, că şi iudeii cari erau întră ei, şi cu 
cari zilnic aveau afaceri, şi-au comunicat 
ideile lor religiöse ?

ludea în decursul timpului a ajuns sub 
domnia Siriei, în a cărei prinsóre s’au dus 
mii de iudei, cari la tot caşul au atras aten
ţiunea păgânilor asupra religiunei lor prin 
rugăciunile zilnice........

Ce să mai Z'cem despre imperiul roman, 
care a unit popórele atât prin sabie, cât şi 
prin dreptul politic? El, centrul lumii, care 
deja de Perşi şi mai mult de Greci a fost 
mişcat diu orient, îi transpune adânc în oc

cident. ludea devine provincie romană şi 
iudeii se împrăştie in tot imperiul roman. 
Religiunea lor c studiată de spiritele cele 
mai luminate ale romanilor, conviDgându-se 
şi aceştia, că cea mai curată ideiă despre 
Dzeu o au iudeii, şi că zeii lor sunt nişte 
puteri mórte şi infiuiuţa lor asupra omenimei 
este o superstiţiune.

Teatrul era deci preparat, numai eroul 
se mai aştepta cu nerăbdare.

Veni Christos, dar’ chiar iudeii, cari 
până acum îl aşteptau şi aminteau în con
tinuu, ba speranţa în El au răspândit-o întră 
păgâni: acum nu i-au primit învăţăturile su
blime, aşteptând ei în persóna Mântuitoriului 
un erou care să îndeplinâscă aspiraţiunile 
lor naţionale-politke.

Până acum poporul iudaic era un pro
fet viu, care de-şi inconştiu, dar’ totuşi când 
ca veciu, când ca amic, când ca sclav răs
pândea voinţa lui Dzeu şi speranţa în veni
rea Mesiei întră popórele păgâne, ear’ acum 
se miră, ba se revoltă, văZând că acesta a 
venit şi pentru popórele păgâne. „Şi suindu-se 
Petru la Ierusalim se certau cu el cei tăiaţi 
împrejur, zicând: tu ai intrat la bărbaţi cari 
nu sunt tăiaţi împrejur şi ai mâncat cu ei“. 
(Fapt. ap. c. 11 v. 2).

Iată cum deci, chiar poporul ales, prin 
răspândirea revelaţiunei divine întră popó
rele păgâne a preparat terenul pentru pri
mirea Mântuitoriului, care venind a învins 
întunerecul de pe pământ, a înoit legătura 
ruptă dintră om şi Dzeu, fără a fi însă în
ţeles tocmai din partea poporului ales.
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De la Asociaţiune.
Concurs.

Pentru ocuparea unui post de înviţă- 
toriu (înveţătore) ordinar şi a postului de 
înveţătore suplentă pentru lucrul de mână la 
şc0la civilă de fete a Asociaţiunii se publică 
concurs: g

I. Doritorii (doritórele) de a ocupa po
stul de învSţătoriu (înveţătore) ordinar au să 
presinte comitetului Asociaţiunii (Sibiiu, strada 
Morii nr. 8) urmátórele documente:

1. atestat de botez.
2. document despre cualificaţiunea ce

rută prin legea statului, având preferinţă cei-ce 
au cualificaţiune specială pentru limbi şi isto
rie (nyelv és történettudományi szakcsoport).

3. arătarea despre studiile pregátitóre 
şi ocupaţiunea de până acum.

4. să dovedâscă, că posed perfect limba 
română în vorbire şi scriere.

Concurentul (concurenta) ales va avé 
să observe disposiţiunile statutului de orga- 
nisare al şc0lei.

Invăţătoriul ordinar, până când e pro- 
visor, primeşte salariu anual de 1400 cor., 
solvit în rate lunare anticipative şi 300 cor. 
bani de cuartir, solviţi în 4 rate trilunare, 
ear’ devenind definitiv primeşte salariu anual 
de 2000 cor., bani de cuartir 600 cor., 5 cuin- 
cuenale ä 200 cor. şi drept de pensiune de 
la stat, unde va solvi taxele prescrise; învă- 
ţătârea provisorie primeşte salariu anual 800 
coróne şi întrâgă întreţinerea în internatul 
şcâlei, ear’ cea definitivă primeşte salariu 
anual 1200 cor., întrâgă întreţinerea în in
ternat, cuincuenale şi drept de pensiune ca 
invăţătoriul. InvăţătZrea, locuind în internat, 
va avé să dee direutórei mână de ajutoriu 
ia agendele internatului.

II. Doritórele de a ocupa postul de în 
veţătore suplentă pentru lucrul de mână au să 
înainteze :

a) atestatul de botez;
b) document despre cualificaţiunea cerută 

prin legea statului pentru ocuparea pos
turilor de învăţătdre ia şc61ele civile;

c) arătare despre studiile pregátitóre şi des
pre ocupaţiunea de până acum ;

d) atestat despre cunoştinţa în teorie şi în 
praxă a lucrului de mână;

e) să dovedâ ;câ, că vorbesc bine româneşte 
şi ungureşte, eventual şl nemţeşte.
Vor fi preferite acele concurente, cari

— pe lângă cualifiaaţia din lucrul de mână
— mai au cualifieaţie şi din óre-care cate
gorie de studii, îndeosebi din grupul limbilor.

Iuvăţăt0rea suplentă primeşte o remu
neraţie anuală de 600 cor., solvite în rate 
lunare anticipative, şi întrâgă întreţinerea în 
internat.

Invăţătârea angajată va avâ să dee di- 
rectórei mână de ajutoriu la agendele inter
natului.

Terminul de concura espiră la 15 A u
gust a. c. st. n.

Posturile sunt a se ocupa cu 1 Sep- 
tembre a. c. st. n.

Sibiiu, din şedinţa de la 2 Iulie 1903 
a comitetului eentral al „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român“ .

losif Sterca Şuluţu Dr. 1. Beu
________ __  ««ertta r iu  I I .
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Arlejtési hirdetmény. j
A nagyszebeni m. kir. állami elme

gyógyintézet önkezelési élelmezéséhez szük
séges sertéshús, zsir és hentes készít
mény szükségletének 1903. év hátralévő ré
szére, esetleg az 1905. év végéig való bizto
sítása czéljából a folyó hó 22-én d. e. 11 
órakor, az elmegyógyintézet gondnoki irodá
jában, — a hol a részletes feltételek megtud
hatók — , zárt Írásbeli tárgyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül 4500 
kg. sertéshús, 3500 kg. zsir és 1000 kg. fehér 
és füstölt szalonna.

Felhivatnak mindazok a kik ezen szál
lítást elvállalni óhajtják, hogy egy koronás 
bélyeggel és 400 kor. bánatpénzzel készpénz
ben, vagy elfogadhatónak minősített értékpa
pírokban, — névértékűk szerint számítva — 
ellátott, magyar nyelven írott és sajátkezüleg 
aláirott, jól lepecsételt ajánlataikat, a melyek
ben a szállítandó, és az intézet gondnoki iro
dájában részletesen megtudható, szükséglet sze
rinti czikkek árai egy illetőleg kettő és fél évi 
szállításra külön-külön ajánlkozva betűkkel és 
számokkal kiirandók, a fent kitett időben és 
helyen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat senki 
által vissza nem vonható, és a nem magyar 
nyelven Írott vagy nem az árlejtési feltételek 
szerint szerkesztett ajánlatok azonnal vissza- 
utasittatnak.

Megjegyeztetik ezen kívül, hogy az ezen 
hirdetésben kitett szükséglet mennyiségek csak 
megközelítőleg határoztattak meg, és hogy a 
szerződött szállító tartozik a kitett mennyisé
geknél többet vagy kevesebbet is — az elfoga
dott ajánlatában kitett árakon szállítani.

Végül megjegyeztetik, hogy az intézet 
fenntartja magának azon jogot, hogy az egy 
évre avagy kettő és fél évre szolé ajánlatokat 
fogaja elfogadni valamint, hogy a szállításokat 
azon vállalkozónak engedje át, a kit bármely 
okból megbizhatobbnak tart.

Nagyszeben, 1903. július hó 7-én.

A m . Mr. állami elmegyógyintézet igazgatósága.
Nr. 360 1903. [127J 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia Sânbenedic cu tilia Acoşfalcu, 
în protopresbiteratul Mureş Oşorlieiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat, despre cari concu
renţii ’şi pot lua informaţiune de la oficiul 
protopresbiteral.

Concurenţii au sé 'şi aştârnă cererile 
instruate conform normelor din vigóre, până 
la terminul prefipt, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, având până la espirarea concur
sului a se presenta poporului în biserică, spre 
a cânta, respective a celebra şi a cuvânta.

N a s n a, 23 Iunie, 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial. 

Oficiul protopresbiteral Murâş-Oşorheiu.
Ş t e f a n  l t i i s s u  

adm. protopresb.

[129] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru al treilea post de înveţătoriu 

la şcola conf. gr. or. din comuna Codlea, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Din cassa bisericei 600 cor., plătite 
în rate trilunare anticipative.

2. Pentru cuartir, lemne şi 1/ i jughér 
arătură, 100 cor., solviţi în rate trilunare.

3. Diurne â 3 cor. pe zi la conf. înve- 
ţătoreşti, cum şi cărăuşie pentru toţi trei în
văţătorii la olaltă, din Codlea până la locul 
destinat pentru conferenţe.

De la reflectanţi se pretinde:
a) sé fie absolvenţi de cel puţin 4 clase 

gimnasiale şi pedagogie;
b) a fi cualificaţi conform recerinţelor pre- 

sinte;
c) a fi bun cântăreţ spre a instrua copii în 

cântările bisericeşti şi corale. Pentru for
marea unui cor, va primi o remuneraţie 
coréspumjétóre.

d) anii de serviciu în alte comune nu se 
consideră la cuincuenalii;

e) Dumineca şi sărbătorea se ţină strană în 
biserică în tot decursul anului.
Actele concursuale sunt a se aşterne în 

terminul fixat la oficiul protopresbiteral al 
Branului în Zerneşti.

Dat din şedinţa comitetului parochial, 
ţinută la 3 Iunie v. 1903.

C o d l e a ,  în 3 Iunie 1903.
Iosif Coiuanescu Ananie Boldor

preş. notariu.
Vidi:

loan Dan
adm. prot.

Nr. 399 protop. 1903 [125] 2—3 Cartea consilierului de medicină Dr. Nr. 306 1903. [112] 3 -3

Licitaţiune minuendă.
Comitetul parochial, în urma ordinului 

Preaveneratului Consistoriu archidiecesan nr. 
5392 din 17 Maiu a. c. dă în întreprindere 
pe calea licitaţiunei publice minuende edifi
carea bisericei gr.-or. de aci.

Planul de clădire şi preliminariul de 
spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan la 19 Iunie 1893 sub nr. 3637 
ep., precum şi condiţiunile de licitare se pot 
vedé la oficiul parochial din Chesler, proto
presbiteratul Mediaşului.

Licitaţiunea va avé loc în şcola gr.-ort. 
la 6 Iulie st. v. 10 ore a. m.

Preţul strigării este de 4200 corone, în 
care nu se cuprinde valórea cărămidei şi a 
ţiglei, pe care le dă comuna bisericéscá.

Licitanţii au se depună un vadiu de 10% 
în bani gata sau hârtii de valóre, cari rămân 
în cassa bisericei până după colaudare.

C h e s l e r ,  12 Iunie 1903.
Pentru comitetul parochial: 

Nicolae Manovici
paroch.

Vidi:
Komul Mirceu

protopop.

Nr. 702/903 [107] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante de 

în v ă ţă to r i  în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Orăştiei prin acésta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Bozeş, un post, salariu 600 cor. din 
repartiţie şi din eventualul ajutoriu ce s’ar 
dobândi la cererea comunei bisericeşti, cuar
tir în natură şi lemne de foc.

2. Balşa, un post, salariu 600 cor. din 
repartiţiune, cuartir în natură şi lemne de foc.

3. Binţinţi, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

4. Bulbuc—Curpeni, un post, salariu 
600 cor. din repartiţiune, cuartir în natură 
şi lemne de foc. lnvăţătoriul va ţină şcolă 
o săptămână în Bulbuc şi alta în Curpeni, 
depărtare de 1 chim.

5. D encu-m are, un post, salariu 600 
cor. din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

6. Dencu-mic, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

7. Ludeşti—Costeşti, un post, salariu 
600 cor. din repartiţiune, cuartir în natură şi 
lemne de foc.

8. Piscliinţi, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune şi folosirea a 8 jug. pământ, 
cuartir în natură şi lemne de foc.

9. Renghet, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune şi alodiu, cuartir în natură şi 
lemne de foc de la comuna politică.

10. Romos, un post, salariu 600 cor. 
din cassa bisericei, 40 cor. relut de cuartir, 
4 stângini de lemne din cari în primul rînd 
se încâliieşte sala de învăţământ.

11. Romoşel, un post, 600 cor. salariu 
din cassa bisericei, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

12. Şibot (Alkenyér), un post, salariu 
600 cor. din cassa bisericei, 2 stângini de 
lemne pentru încăldit şi cuartir în natură în 
şcolă.

Cuincuenalele se socotesc conform legei, 
de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore în comuna respectivă spre a’şi arăta 
desteritatea în cântările bisericeşti şi tipic.

Concursele instruite prescriselor din vi
góre au a se aşterne în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Orăştie în con
ţelegere cu comitetele parochiale.

O r ă ş t i e ,  10 Iunie 1903.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tractăză despre

Conturbările în sistemul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Curt Röber, Braun
schweig. [3] 26-38

Amicul poporului cause administra
tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de Titu Vuculescn, pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la Librăria aichidie- 
cesană din Sibiiu.

C o n c ii r s
Pentru în tre g ire a  paroch iei de clasa 

a Il-a Cíóra, devenite vacantă în urmă re- 
p o sării paroehului E'ie Satu, ín protopresbi
teratul Sebeşului, se publică concurs cu ter
minul de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în ta
bela B. pentru dotaţia de la stat.

Concurenţii au sé ’şi aştârnă cererile 
instruate conform normelor din vigóre, până 
la terminul prefipt, subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi până la espirarea concursului a 
se presenta poporului în biserică, spre a cânta, 
respective celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial.
S e b e ş ,  14/27 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului:

S e r g i u  M e d e a n
protopresbiter.
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Concurs
Pentru întregirea pa 

rochiei de clasa a III a 
Laz, în protopresbiteratul 
Sebeşului, se publică con 
curs cu termin de 30 de 
zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreu
nate cu acest post de pa
roch sunt cele cuprinse în 
tabela B. pentru dotaţia 
de la stat.

Concurenţii au sé ’şi a- 
şternă cererile, instruite 
conform normelor din vi
góre, până la terminul pre
fipt, subsemnatului oficiu 
protopresbiteral.

Concurenţii cu cualifica- 
ţiune de 8 clase gimna
siale, la candidate vor fi 
preferiţi.

In conţelegere cu comi
tetul parochial concernent

S e b e ş ,  12/25 Iunie 
1903.

Oficiul protopresbiteral 
al Sebeşului:

Sergiu Medcau
protopresbiter.
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face cu putinţă- â unge pod inele fă-ră- de a deranja odă-ile, iiind-că-se  ev ită  
m irosu l n ep lăcu t, propriu colorii şt lacului de olei-u, care se sventă. încet 
şi e lipicios. Folosirea e atât de" simplă-, in cât ori-cine póte unge pödinele, 
cari se pot şterge cu ri/,e umede, fără- se pdrdă- luciul. — Se aeosebesc:

lac lucitor colorat (Ic porfinc,
brun-gălbuiu  s i  bru n -m ah agon i, care acopere ca oloiul şi dă- luciu : 
deci folosibil deopotrivă- la podine noue şi vechi. A copere pe deplin  
p ete  v ech i, v á p sé la  anterioră, etc.; şi

lac lucitor curat (necolorat)
pentru  pod ine n ou e ş i parchete, care dă, numai luciu. Mai cu séraá 
pentru parchete şi podine de tot noue, unse deja cu colori de oleiu. Dă, 
numai luciu şi nu ascunde modelul lemnului.

C olii p o şta li circa 35 m, pă-tr. (2 odă-i mijlocii) fl. 5’90 v. a.
In  tó té  o raşele  unde su n t d ep osite , com andele directe vor  

fi tra n sm ise  a cestora  ; vîipsiri de model şi prospecte gratuit şi franco. La 
cumpărare este a se lua seina precis la firmă- şi marcă firmei, flind-că- acest 
fabricat e s iste n t d in  1850 se  im itézá  multiplu şi se  falsifică, în cât 
se pune în comei’ciu o marfă slabă-, care nu corŞspunde scopului.

Francisc Christoph
inventator, singurul fabricant al veritabilului lac lucitor de

Prag-a K. podine. Berlin, NW.
Sibiiu : W. Gustav Simonis. Braşov: H. Zintz.

Orăştie: Kercsedi G. Făgăraş : J. Jaros. 
[1321 Mediaş: Martin Schemmel. i_u,

Cea mai nouă carte de limba magiară
pentru scólele poporale române.

a apărut în editura lui W. Krafft îu Sibiiu:
Carte de cetire şi gramatică maghiară pentru şcolele poporale cu limba de pro

punere română. De Dr. A. S c h u 11 e r u s şi I. P o p o v i c i.
Partea primă. 8° mediu. 88 pag. Preţul legat C. —-50.
Partea a doua. 8° mediu. 285 pag. Preţul legat C. D70.

In legătură cu aceste cărţi stă:
Manual pentru propunerea limbei maghiare în şcolele poporale cu limba de pro

punere română, ţlndigitări metodice şi schiţe de lecţiuni.) De Dr. A. S c h u l l e r u s  
şi I. P o p o v i c i. 8° mediu. 47 pag. Preţul broş. C. —-60.

Păreri despre aceste cărţi:
„Cărţile de cetire ale dlor Schullerus şi Popovici, întrebuinţate conform indigitărilor meto

dice cuprinse în manualul amintit, vor seóte din şc01e formalismul sec. Ele dau vieţă învăţămen- 
tului, îl fac interesant şi conduc pe elevi aşa ziceud jucându-se la învăţarea limbei magiare. Me
todul urmat de domuii autori in adevăr e cel mai natural şi uşor atât pentru învăţători cât şi 
pentru elevi. Pentru învăţători e de mare preţ manualul, care ’1 conduce pas de pas, dând prepa- 
raţiuni întregi şi indigitări metodice amănunţite şi uşurând în mod însemnat gréua lucrare a învă
ţătorilor. — Aceste cărţi ni-se par cete mai bune întră câte avem noi peutru propuuerea limbei 
magiare.“ - „Tribuna“, nr. 133]1902.

Comisiunea şcolară refereză in şedinţa Sinodului archidiecesan, ţinută la 19 April 1903 „asu
pra ,Manualului şi cărţii de cetire1 de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici. . .  propunând să fie admise, 
dupâ-ce din punctul de vedere pedagogic sunt deja censurate prin Consistoriu.

[88] 5—5 „Telegraful Român“, nr. 4411903.
In conferen(a inveţătorescă din cercul Sălişte, ţinută în Gurariului la 25 April 1903, „dl Petru 

Giura îşi ceteşte elaboratul despre studiul asupra manualelor din limba magiară peutru şc01ele 
poporale şi propuueri asupra celor mai bune şi practice de folosit. Priu o amănunţită şi instruc
tivă espunere arată metodele, cari se folosese la Învăţarea unei limbi străine, metode pe basa că
rora sunt apoi compuse diferitele manuale didactice. Critică rînd pe rînd manualele din limba 
magiară, cari se folosesc în scólele nóstre, şi în fine recomândă a se folosi manualele din limba 
magiară edate de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici, pe cari le află mai corespuncjătore, mai prac- 

‘ ‘ 1 sa manualelor lui Dr. A. Schullerus şi I Popovici în şcoleletice. Confereuţa recomândă introducerea 
din acest cerc.“ „Telegraful Român“, nr. 62/1903.

VÍNETÉLA
Mai bună la albituri!

— Sub scutul legilor. — ;
Vineţela cea mai plă
cută în spălătorii şi 

gospodării.
Eftină şi neîutreculă.

I sticlă mică de 24 fii. ajunge 
la 10 spălături. — 1 sticlă mare 
costă 1-60 cor., */„ sticlă 1 cor.
Se capătă pretutindenea!
Sé ne ferim de imitaţiuni!

Singurii producenţi: FRAŢII E0CHS1HGEE. fabrică  e t i l i c i BUDAPESTA
V I . ,  s t r .  R o z s a  8 5 .
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